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Τηλ.:  210 3736140    

Email: koinovouleytikos@mintour.gr 

Αθήνα,  08.04.2024

Α.Π.  :    1358

 Προς: Βουλή των Ελλήνων  

 Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

 Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε.

Κοιν.: 

1. Βουλευτή κ. Αικ. Σπυριδάκη

2. Βουλευτή κ. Στ. Παραστατίδη

3. Βουλευτή κ. Γ. Νικητιάδη

4. Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού - Γρ. Υπουργού

Θέμα: Απάντηση στην με Α.Π. 3765/13.03.2024 Ερώτηση.

Σχετικά με την εν θέματι ερώτηση που κατέθεσαν στην Βουλή των Ελλήνων τρεις

(3) Βουλευτές της Κ.Ο. του “ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ”, σας γνωρίζουμε τα εξής για τα

θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Τουρισμού:

Το Υπουργείο Τουρισμού, στο πλαίσιο της συνεχούς προσπάθειας για βελτίωση της

ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού και της ενίσχυσης της

ανταγωνιστικότητας  του ελληνικού τουριστικού προϊόντος,  θέτει  ως προτεραιότητα την

αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Βασικός στόχος του Υπουργείου

είναι  ο  σχεδιασμός  -σε  συνεργασία  με  το  συναρμόδιο  Υπουργείο  Παιδείας  και

Θρησκευμάτων- μεταρρυθμιστικών δράσεων και ενεργειών που θα οδηγήσουν όχι μόνο

στη συνέχιση της λειτουργίας αλλά και στον εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου θεσμικού

πλαισίου που διέπει τις Σχολές αρμοδιότητας του Υπουργείου, προκειμένου να παρέχεται

υψηλής ποιότητας εκπαίδευση που ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς.

Οι  Ανώτερες  Σχολές  Τουριστικής  Εκπαίδευσης  (ΑΣΤΕ)  παρέχουν  επαγγελματική

εκπαίδευση πολύ υψηλού επιπέδου με υποχρεωτικές παρακολουθήσεις μαθημάτων και

είναι  προσανατολισμένες  στην  κατάρτιση  και  παραγωγή  ικανών  επαγγελματιών  και

στελεχών για ξενοδοχειακές,  επισιτιστικές  και λοιπές επιχειρήσεις που περιλαμβάνονται

στον τουριστικό τομέα. Η λειτουργία τους ρυθμίζεται από τις διατάξεις του ν. 3105/2003,

ανήκουν στην ανώτερη τριτοβάθμια εκπαίδευση και η εισαγωγή σε αυτές γίνεται μέσω

πανελλήνιων  εξετάσεων.  Οι  σπουδές  στις  ΑΣΤΕ  καταλήγουν  στην  απόκτηση  πτυχίου

ανώτερης  εκπαίδευσης,  επιπέδου  5,  τα  δε  επαγγελματικά  δικαιώματα  των  αποφοίτων

είναι τα ίδια με αυτά που καθορίζονται στο π.δ. 356/1989 (Α΄ 160) για τους πτυχιούχους

του  τμήματος  Τουριστικών  Επιχειρήσεων  της  Σχολής  Διοίκησης  και  Οικονομίας  των

Τεχνολογικών  Εκπαιδευτικών  Ιδρυμάτων.  Υπογραμμίζεται  μάλιστα  ότι,  σύμφωνα  με  τα

οριζόμενα  στο  άρθρο  53  παρ.  2  του  νόμου  3105/2003,  οι  πτυχιούχοι  των  ΑΣΤΕ

προσλαμβάνονται και διορίζονται στο δημόσιο τομέα σε θέσεις Τ.Ε. κατηγορίας. 

Στο  πλαίσιο  της  βελτίωσης  της  ποιότητας  της  παρεχόμενης  από τις  Σχολές  του

Υπουργείου  Τουρισμού  εκπαίδευσης,  με  την  20071/29.12.2020  κοινή  απόφαση  των

Υπουργών  Τουρισμού  και  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  «Πρόγραμμα  Σπουδών  των



Ανώτερων  Σχολών  Τουριστικής  Εκπαίδευσης  (Α.Σ.Τ.Ε.)  του  Υπουργείου  Τουρισμού» (Β΄

5824),  το  πρόγραμμα  σπουδών  των  ΑΣΤΕ  εμπλουτίστηκε  με  νέα  μαθήματα  και

επιμηκύνθηκε η διάρκεια σπουδών από επτά σε οκτώ εξάμηνα για όσους εισάγονται στο

πρώτο έτος σπουδών από το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 και εφεξής. Επιπροσθέτως, μετά

από  έντεκα  (11)  έτη  επικαιροποιήθηκε  το  θεσμικό  πλαίσιο  που  αφορά  στην  πρακτική

άσκηση  των  σπουδαστών  των  ΑΣΤΕ  και  καταρτιζομένων  ΙΕΚ  με  την  έκδοση  της

9319/7.6.2021  κοινής  απόφασης  των  Υπουργών  Τουρισμού,  Εργασίας  και  Κοινωνικών

Υποθέσεων  και  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  (Β’  2431).  Ειδικότερα,  για  πρώτη  φορά

παρέχεται η δυνατότητα των σπουδαστών ΑΣΤΕ και καταρτιζομένων ΙΕΚ να επιλέξουν για

την πρακτική τους άσκηση επιχειρήσεις με έδρα και λειτουργία σε λοιπά κράτη-μέλη της

Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  ενώ εμπλουτίστηκε  και  ενισχύθηκε  σημαντικά  το  πρόγραμμα  της

πρακτικής άσκησης. Προστέθηκαν δέκα (10) νέες κατηγορίες επιχειρήσεων, στις οποίες θα

έχουν πλέον τη δυνατότητα οι σπουδαστές ή οι καταρτιζόμενοι στον κλάδο του τουρισμού

να ασκηθούν και να αποκτήσουν πρακτική εμπειρία. Με την αναβάθμιση της πρακτικής

άσκησης  των  σπουδαστών  και  καταρτιζομένων  του  Υπουργείου  Τουρισμού,

αναβαθμίζονται εμπράκτως και οι όροι σπουδών των Σχολών. 

Με την έκδοση της 1698/2.2.2022 κυα  «Απαλλαγές από την καταβολή κομίστρου

στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, για τους σπουδαστές των Ανώτερων Σχολών Τουριστικής

Εκπαίδευσης (ΑΣΤΕ) του Υπουργείου Τουρισμού» (Β΄4007), δόθηκε για πρώτη φορά στους

σπουδαστές των ΑΣΤΕ η δυνατότητα απαλλαγής από την καταβολή κομίστρου στα Μέσα

Μαζικής Μεταφοράς, όπως στους λοιπούς σπουδαστές της χώρας. Επιπλέον, προβλέπεται

και  για τους σπουδαστές  των ΑΣΤΕ η καταβολή στεγαστικού  επιδόματος ύψους χιλίων

1.500 ευρώ για κάθε ακαδημαϊκό έτος, υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις του άρθρου

10 του ν. 3220/2004. Σε περίπτωση συγκατοίκησης χορηγείται ετήσιο στεγαστικό επίδομα

ίσο με  δύο χιλιάδες (2.000)  ευρώ.  Παράλληλα,  οι  αρμόδιες  υπηρεσίες  του Υπουργείου

Τουρισμού επεξεργάζονται  σχέδια διατάξεων για την κάλυψη των αναγκών σίτισης των

σπουδαστών και σπουδαστριών ΑΣΤΕ.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Τουρισμού βρίσκεται σε στενή συνεργασία με το

Υπουργείο  Παιδείας,  Θρησκευμάτων  και  Αθλητισμού  προκειμένου  να  εξευρεθούν  οι

βέλτιστες λύσεις για τον εμπλουτισμό  των σπουδών των ΑΣΤΕ και την διασφάλιση της

πρόσβασης των αποφοίτων τους στο επίπεδο 6 του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων. 

Τα δικαιώματα  των μόνιμων  καθηγητών των ΑΣΤΕ  ρυθμίστηκαν  με  την  υπ’  αρ.

20503/26.10.2022  κοινή  απόφαση  των  Υπουργών  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  και

Τουρισμού  «Καθορισμός  καθηκόντων,  δικαιωμάτων  και  υποχρεώσεων  των  μελών  του

εκπαιδευτικού προσωπικού των Α.Σ.Τ.Ε» (Β΄5654), η οποία εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση

του  άρ.  14  του  ν.  3105/2003.  Εν  προκειμένω  διευκρινίζεται  ότι  δεν  τίθεται  θέμα

παραβίασης των αρχών της ισότητας, της ισονομίας και της ίσης μεταχείρισης μεταξύ των

καθηγητών των ΑΣΤΕ και αυτών των άλλων ανώτερων σχολών δεδομένου ότι πρόκειται για

ανόμοιες  περιπτώσεις,  Σχολές  με  διαφορετική  αποστολή,  οι  οποίες  διέπονται  από

διαφορετικό νομικό καθεστώς.  

Εξάλλου,  η  υπαγωγή  συγκεκριμένων  ζητημάτων  στις  διατάξεις  του

Δημοσιοϋπαλληλικού Κώδικα δεν συνεπάγεται την υποβάθμιση των καθηγητών των ΑΣΤΕ

έναντι  των  εκπαιδευτικών  των  άλλων  ανώτερων  σχολών,  καθώς  ανάλογες  ρυθμίσεις

παραπομπής στον Δημοσιοϋπαλληλικό Κώδικα προβλέπονται και στο νομικό πλαίσιο που

διέπει τις άλλες Σχολές. Επιπλέον,  αξίζει  να αναφερθεί ότι σε ορισμένες περιπτώσεις οι
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ρυθμίσεις της 20503/26.10.2022 κυα είναι ευνοϊκότερες των αντίστοιχων που διέπουν τους

καθηγητές  αντίστοιχων  σχολών.  Χαρακτηριστικά  αναφέρεται  το  ζήτημα  της  χορήγησης

κανονικών αδειών, όπου για τους καθηγητές των ΑΣΤΕ προβλέπεται η χορήγηση δέκα (10)

ημερών κανονικής άδειας σε αντίθεση με τους καθηγητές αντίστοιχων σχολών, οι οποίοι

δεν δικαιούνται κανονικής αδείας κατά την διάρκεια του διδακτικού έτους.

Κατά  της  ως  άνω  αναφερόμενης  απόφασης  κατατέθηκε  η  74/2023  αίτηση

ακύρωσης στο Συμβούλιο της Επικρατείας, η συζήτηση της οποίας αναβλήθηκε και έχει

οριστεί νέα δικάσιμος στις 11.04.2024.

Περαιτέρω, οι μόνιμοι εκπαιδευτικοί των ΑΣΤΕ  υπάγονται σε ειδικό μισθολογικό

καθεστώς,  το  οποίο  μάλιστα  αναπροσαρμόστηκε  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  ν.

5045/2023 (Α’ 136), προβλέποντας προσαύξηση στο βασικό μισθό, η οποία καταβλήθηκε

αναδρομικά από 07.10.2022, ενώ προβλέφθηκε επιπλέον αύξηση των αποδοχών τους από

01.01.2024. Σημειώνεται ότι λαμβάνουν επίσης το προβλεπόμενο εκ του ανωτέρω νόμου

ειδικό επίδομα βιβλιοθήκης.

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Τουρισμού αντιλαμβανόμενο πλήρως τις ανάγκες των

Σχολών για στελέχωση με μόνιμο προσωπικό, έχει προβεί σε μια σειρά ενεργειών για την

στελέχωσή  τους  με  επιπλέον  προσωπικό.  Ειδικότερα,  για  την  ΑΣΤΕ  Κρήτης,  στις

Προκηρύξεις 12Κ/2001 και 3ΓΒ/2023 του ΑΣΕΠ έχουν συμπεριληφθεί από μία (1) θέση ΠΕ

Διοικητικού - Οικονομικού και στην Προκήρυξη 2ΓΒ/2023 έχουν συμπεριληφθεί δύο (2)

θέσεις  ΤΕ  Διοικητικού  -Λογιστικού.  Για  την  ΑΣΤΕ  Ρόδου  έχει  συμπεριληφθεί  στην

Προκήρυξη 2ΓΒ/2023 μία (1) θέση ΤΕ τουριστικών Επιχειρήσεων ενώ στον προγραμματισμό

προσλήψεων  έτους  2024  έχει  εγκριθεί  μια  (1)  θέση  ΠΕ  Διοικητικού  -  Οικονομικού.

Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Τουρισμού υποβάλλει θέσεις προς πλήρωση στο πλαίσιο

κάθε κύκλου του Ενιαίου Συστήματος Κινητικότητας.

Σε  κάθε  περίπτωση,  το  Υπουργείο  Τουρισμού  μεριμνά  για  την  επίλυση  των

ζητημάτων τα οποία ανακύπτουν στις Σχολές αρμοδιότητάς του, με γνώμονα πάντοτε την

αναβάθμιση  της  τουριστικής  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης  για  τη  μετέπειτα  παροχή

άριστων υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού.   

Ακριβές Αντίγραφο

Ελένη Παπασπύρου
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών

Θεμάτων

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 
Γραφείο Υπουργού
Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
Υπηρεσία Συντονισμού
Σελίδες απάντησης: (3)
Σελίδες συνημμένων: (0)
Σύνολο Σελίδων : (3)
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